

俄美将开启乌克兰问题第二轮会谈 泽连斯基愿以辞职换乌克兰加入北约 距离俄乌冲突结束还有多远?

2022年的2月24日,俄乌爆发军事冲突,至今已经3年。从“闪电战”到“消耗战”,这场军事冲突给双方带来深重损失。从利雅得开启的谈判,最终将走向何方?当地时间23日,俄外交部副部长里亚布科夫称,目前俄总统普京和美国总统特朗普的会晤筹备工作已经开始。而乌克兰总统泽连斯基23日则表示,如果能换取乌克兰加入北约或实现和平,如果乌民众真的需要他离开,他愿意立即辞职。

俄美元首会晤筹备的怎么样了?

里亚布科夫向俄《消息报》透露,俄罗斯和美国将在沙特首都利雅得举行下一次关于乌克兰问题的会谈,这也是两国代表18日举行首次会谈的地方。

里亚布科夫称,参会代表不是副部长级别官员,而是由各部门负责人出席。这也意味着本次会谈双方出席官员的级别将低于上一次。据悉,级别的调整或是为了更有效地处理具体问题。

里亚布科夫还发布了有关普京与特朗普会晤的声明。里亚布科夫称,目前两国元首会晤的筹备工作极其密集,利雅得会谈是这一工作中的重要环节和关键部分。

里亚布科夫强调,双方正在努力推动两国关系的正常化,并寻找解决最紧迫和潜在危险局势的方法,乌克兰问题是其中之一。目前,俄美元首会晤的筹备工作还处于初期阶段。

当地时间22日,美国白宫新闻秘书莱维特表示,特朗普和其团队专注于继续与俄罗斯和乌克兰进行谈判以结束俄乌冲突,特朗普有信心能在本周完成谈判。

战局已经进入最关键节点

首先,俄乌冲突是一场消耗战。按照俄国防部本月22日公布的数据,自2022年2月开始特别军事行动以来,俄军共摧毁乌固定翼飞机656架,直升机283架,坦克和装甲车21698辆,各类火炮和迫击炮约2.2万门。按俄《生意人报》的统计,在冲突升级前,乌方拥有的重型装备只有将近8800件。

第二是战术形式的变化。这主要是指无人机的大量使用。按照两国国防部的统计,俄方击落超过4.4万架无人机,乌方击落超过2.6万架无人机。此外,俄罗斯研制的“榛树”高超音速导弹首次用于实战。

第三是混合战性质明显。在直接的武装冲突进行的同时,无形的炮火还蔓延到媒体、经贸等领域。例如,西方国家冻结了俄罗斯大约3000亿美元的海外资产。在冲突期间,更是发生了对“北溪”天然气管道等能源基础设施的破坏活动。

从现阶段俄乌冲突的整体态势看,俄方的优势更加明显。俄方专家认为,战局已经



乌克兰 Zavallia 露天矿井。资料图片

进入最关键节点,时间因素非常重要。对俄乌双方来讲,在开启谈判之前,巩固战场优势或者保住现有战果具有重要意义,这同时意味着留给双方的时间是有限的。

多方博弈仍在持续激化

乌克兰危机冲击地区安全、经济、社会等诸多领域,同时深刻影响全球,阻碍世界经济复苏。分析人士认为,目前各方利益分歧盘根错节,相互博弈仍在激化。

俄乌两国都付出沉重代价。西方国家对俄罗斯实施前所未有的制裁,导致欧洲能源短缺和多种大宗商品供应链不畅,成为近年来世界多个地区特别是欧洲国家高通胀的一个重要推手,严重影响各国民生。

乌克兰危机的升级还影响全球多国粮食安全。俄乌都是重要粮食出口国,俄罗斯还是重要化肥出口国。危机升级以来,供应链受阻,国际粮价高涨,部分国家粮食危机加剧,非洲、中东、南亚和拉美一些国家进口粮食的负担明显加重。

分析人士认为,鉴于美、俄、欧、乌利益诉求分歧明显,各方博弈仍将持续。俄智库外交和国防政策委员会主席卢基扬诺夫认为,俄美在后续谈判中一定会坚持自身利益,未必能迅速达成共识。

特朗普称将向乌索要“任何能得到的东西”

特朗普22日说,将向乌克兰“索要稀土和石油,任何我们(美国)能得到的东西”。美国已“非常接近”与乌克兰达成协议。

特朗普当天在一场保守派团体集会上发表讲话说,在拜登政府向乌克兰提供援助的模式下,美国无法收回援乌资金。“我们什么也没得到,所以我们要收回我们的钱……因为这不公平”。他说,美国目前“非常接近”与

乌克兰达成让美国收回援乌资金的协议。

有消息称,特朗普政府建议乌克兰授予美国50%的稀土矿所有权,如果乌克兰与俄罗斯达成结束冲突的协议,美国将在乌克兰部署美军,守卫这些稀土矿。有分析认为,特朗普希望获得乌克兰的稀土,是希望减少对中国的依赖。中国是世界上最大的稀土生产国,在全球稀土供应链中占据主导地位,美国的许多关键矿产资源都依赖中国进口。外界也普遍认为,特朗普盯上格陵兰岛,稀土等自然资源是重要原因之一。

泽连斯基:如乌克兰能加入北约愿意立即辞职

据乌克兰国际文传电讯社报道,乌克兰总统泽连斯基23日表示,如果能换取乌克兰加入北约或实现和平,如果乌民众真的需要他离开,他愿意立即辞职。

泽连斯基当天在记者会上说,37国领导人将于24日参加在乌克兰首都基辅举行的“乌克兰-北欧-波罗的海平台”峰会,其中13国领导人到场,24国领导人线上参加。他届时将提议欧洲伙伴尽快就乌克兰安全保障问题召开单独会议。

泽连斯基还说,乌方正在与美国总统国家安全事务助理华尔兹领导的团队就签署矿产资源协议备忘录进行谈判,新的协议初稿将“不再价值5000亿美元”,相关内容尚未最终敲定。

彭博社22日援引一名熟悉情况的乌克兰官员消息报道,作为美乌矿产资源协议的一部分,美国政府向乌克兰索要约5000亿美元,以补偿美国在俄乌冲突期间向乌克兰提供的援助。这一要求已被乌方拒绝。乌方认为,实际需要补偿的金额远低于美方的要求,仅为约900亿美元。

(综合新华社电、《北京晚报》、《新京报》)

石嘴山供电高效激活蓄电池保障电网安全运行

2月8日,国网石嘴山供电公司利用新一代配电自动化系统,仅半天时间便完成了全市2600余台配电终端蓄电池的远程遥控活化工作。这一创新举措显著提升了电网风险防控和应急响应能力,为春季配网安全稳定

运行奠定了坚实基础。

配电终端蓄电池是智能配网自动化的关键部件,其性能直接影响电网故障处理效率。国网石嘴山供电公司通过“群控”和“顺控”功能,实现了大规模蓄电池的远程集中活

化,效率提升超90%,并精准识别出电池问题。此次排查不仅减轻了运维人员的工作负担,还推动了配网运维向智能化、集约化转型。针对发现的缺陷,该公司将结合检修计划统一处理,确保用电可靠性。(马青菁)